

英国华文教师节22岁了

本报记者 林子涵

侨界关注

在英国，有一个华侨华人自发创立的华文教师节。每逢暮秋新冬之际，来自英伦三岛的华文教育界人士和各地侨领都会相聚在一起。他们说，为华文教师加油鼓劲，这是在英华侨华人心中的一件大事。

今年，在第22个英国华文教师节到来之际，英国华文学校师生代表、华侨华人社团代表和使领馆代表等近300人线上参与了表彰仪式，为华文教师送上祝福。



“设立一个属于他们的节日”

2000年，伍善雄任英国中文教育促进会会长。那时，华文学校多由华人社区自行组建，“一盘散沙”是普遍情况。为了鼓励各校加强办学，他和热心华文教育的老华侨们经过仔细商议，决定举办一场华文教师节活动。

“当时的汉语课多在周末进行，许多老师自愿牺牲休息时间，为教育华裔青少年尽心尽力。他们是传播中华语言文化的功臣，理应设立一个属于他们的节日，提升他们的地位。”伍善雄说。

首届英国华文教师节活动随即紧锣密鼓地开始筹备。伍善雄和朋友们一起，邀请全英华文学校参与，同时向各地侨团侨领广发邀请函。

“侨领们一听说这件事，都表示要积极参加。有做生意的侨领自发带来腊肉等特产作为礼物，还有侨胞特地买花送给老师。作为主办方，我们也为教师们准备了书本等礼品。”伍善雄说。

从第一届开始，华文教师节活动就成了英国侨界的大事。有的侨团全员上阵，自发提供后勤保障。随着英国华文教育事业不断发展，华文教师节也成了各校一年一度沟通教学经验的重要时间节点。

伍善雄介绍，英国华文教师节从第二届开始设立教师表彰环节，对200人左右规模的学校，表彰2名教师，对300人左右规模的学校，表彰3名教师，1000人以上规模的学校，授予5个名额。今年，表彰优秀教师超过90人。华文教师节也获得了英国四领区领事馆的重视，近年来的每届活动，领事馆都有代表参会，宣读教师表彰名单。

全英华人社团联合总会会长曾宪初参与了今年的华文教师节活动。作为在英国成长起来的青年侨领，他见证了英国华文教育事业的发展壮大，也有感于华文教育师资力量改变。

“老一辈华侨华人很早就为了华文教育事业不断奔走。最初，华文教师难找，组织高质量的教学十分不易。随着一代代华侨华人的接力贡献，随着中国的发展、移民的增加及对外汉语事业的进步，英国的华文教育发生了很多改变。”曾宪初说，“现在，英国的华文学校遍地开花，教师明显增多，师资水平也提高了很多。”

重视华教、尊师重道，早已成为英国华人社区的传统。曾宪初介绍，英国华人华侨总会在英国42个城市

有分会，不少分会都组织了自己的华文学校，这次也积极参与了教师节评选。

“在英国，许多华文教师都是自愿加入这项事业，传播汉语和中国文化。他们的默默耕耘值得被看见。设立华文教师节，为教师们送上一份鼓励和祝福，也希望鼓励更多人加入这个队伍，教育我们的下一代。”曾宪初说。

“感受华文教育大家庭的归属感”

在第22届英国华文教师节表彰仪式上，伦敦普通话简体字学校教师王爱爱和达理中文学校教师张涓，分别作为伦敦和曼彻斯特地区教师代表，分享了自己的教学经历。

“我从2018年1月开始在英国从事华文教学，到2023年1月就满5年了。从刚开始做助教，到独立为高年级班级授课，再到创立‘小记者班’‘演讲班’等特色课程，一路走来，我对从事华文教育所需的热情、爱心、恒心越来越有体会。”王爱爱说。

几年前，王爱爱所在学校组织学生参加全英华文演讲比赛。她发现，有个华裔学生总是缺乏自信。于是，王爱爱每天下班后专门抽出时间，为这位学生做演讲辅导。连续几星期的集训过后，学生的台风大有进步，最终拿下比赛金奖，王爱爱也获评优秀教师。

“一年一度的英国华文教师节，既是属于教师的节日，也是英国华文教育界一项标志性活动。”王爱爱说，“这项活动把大家聚集在一起，相互交流，让我们在海外感受到华文教育大家庭的归属感。同时，教师表彰是很好的鼓励，让我们更有动力继续前进。”

谈起教学需要的钻研精神，张涓也深有感触。2016年，带着在国内积累的教学经验，她开始在华文学校授课。没想到，试讲的第一堂课就遇上了难题。

“许多华裔孩子汉语听说读写能力相对薄弱，加上班课学生普遍年纪小、活泼爱动，偏理论、‘满堂灌’式的教学方法不适合这里的课堂，激发孩子们的兴趣才是关键。”张涓说。此后，她用心研究适合华裔青少年的课堂模式。

“包括华文教师节活动在内，英国华文教育界经常为教师创造切磋交流的机会。我时常能观摩名师教学，非常受启发。”张涓说，“海外华文教师都会遇到相似的难题，有带头人分享，我们就能少走弯路。”

6年过去，张涓已成为教学达人。从学前兴趣班，到英国高考备考班，她的学生覆盖各个年龄段，教学方

法各不相同，备课量也越来越大。这两年，她辅导的学生作文获得作文大赛金奖，并作为范文推广给各个学校。

“接下来，我还会不断探索更好的教学方法、迎战教学上出现的新挑战，以寓教于乐的方式，保持孩子们对汉语的兴趣。”张涓说。

“为我们的文化使者加油打气”

2021年春天，来自欧洲16个国家100多所华文学校的代表在“云端”召开首届欧洲华文教育大会，伍善雄作为活动召集人，在会上分享了创办华文教师节、推广华文教育的经历。

“22年来，我从未缺席一场英国华文教师节活动。只有尊重华文教师，为我们的文化使者加油打气，华文教育才会有前途，中华文化才会远播海外。”伍善雄说。

近期，伍善雄正忙着筹备年终活动。“英国华文教师节过后，我们还将举办校长论坛、侨界助学金募捐等活动。明年年初，我们就会把全年教育工作计划表发放给所有华文学校，鼓励师生团结一致，继续前进。”伍善雄说。

在近期的“小记者班”上，王爱爱邀请当地侨报主编向孩子们传授写作经验，还带领学生参加华文活动，鼓励大家学习采访。有的学生通过训练，突破了口语障碍，如今能流利演讲和朗诵。

“每当学生们取得佳绩，我的成就感和满足感就油然而生。很荣幸自己能成为他们成长道路上的同行者。”王爱爱说，“海外华文教育不是一份轻松、高薪的工作。鞭策我们前行的，是一份传播汉语的热情、一份培养下一代的责任心，还有一份传承中华文化的使命感。在海外，把祖国的语言和文化传播出去，才是我们最骄傲的成就。”

“教学时总会发现新的课题值得研究。在不断打磨教学方法的过程中，我也在不断进步，和学生们一起成长。”张涓说，“现在，‘汉语热’在英国逐步兴起。英国政府已把汉语纳入国民教育体系，承认汉语成绩作为初中和高中毕业考试成绩，有兴趣学习汉语的华裔青少年和英国学生越来越多。作为华文教师，我有责任让汉语课堂越来越有吸引力。”

上图：第22届英国华文教师节表彰仪式上，主持人与两位教师代表连线。受访者供图

穿好迷彩长袖套装，系紧黑纱防蜂帽，戴上橡胶手套……90后佉族小伙子肖金钢小心翼翼地检查蜂箱，根据气温变化调整着巢框间距。

养蜂，是肖金钢的家乡云南省沧源佉族自治县班洪村的经济支柱之一。沧源县地处中缅边境，有“世界佉乡”的美誉，是云南侨乡之一。班洪村位于南滚河国家级自然保护区，花期叠错，一年四季蜜源不断，具有养蜂的天然优势。

“党的二十大报告提出加强边疆地区建设，推进兴边富民、稳边固边。我们村正积极践行兴边富民的要求，科学发展蜜蜂产业，更好拓宽农民增收致富渠道。”班洪村党支部书记杨志良说。

2018年，经过村“两委”讨论，班洪村决定通过规模化养蜂带动村民增收致富。一开始，村民们面对新的产业和技术手忙脚乱，走了不少弯路。为此，沧源县邀请专家一起打造中国农业科学院蜜蜂研究所云南沧源试验站，为村里培养了一批养蜂管理员，他们学会了科学合理管护蜂箱、饲养蜜蜂。

“今年，我们管理员还学习了蜜蜂繁育技术，发展了我们自己的蜜蜂种群。现在我们不仅卖蜂蜜，还有人专门来这里一箱一箱地买蜜蜂。”肖金钢指着山坡上整齐排布的360个彩色蜂箱得意地说。为了隔热保温，他们专门给每个蜂箱披上佉族特色的茅草屋顶。

云南沧源——

美丽侨乡 民富边稳

陈冬书 字强 严勇

“以前在外地打工，收入不稳定。现在在家门口养蜂就能赚到钱，收入比以前多了，还能照顾老人小孩。”班洪村村民刀国华说。

据沧源县地方产业发展服务中心统计，截至目前，沧源县共有2579户6841人参与蜜蜂养殖，建成规模化养蜂场18个，养殖蜜蜂6400余群。全县蜂蜜产量近130吨，产值超过1000万元，帮助农户增收几百至十多万元不等。

曾经的班洪村，青壮年男子纷纷外出找活计，村中只剩老弱妇孺织布种菜。如今，村里一派兴旺景象，不仅家家户户盖起了两三层小楼，村子还打造了“电商+农特产品”集散中心，将农特产品销往各地，房前屋后瓜果飘香，村邻乡舍其乐融融。

“党的二十大报告提出了‘兴边富民’的要求，坚定了我们的信念：边民富了，边疆才能稳。我们要千方百计发展特色产业，让边疆老百姓富起来，让边疆长期繁荣稳定。”沧源县地方产业发展服务中心主任张志良说。

如今，一幅富民稳边的新图景在阿佤山乡铺展：在勐角乡勐甘村，千亩地茶蓬勃生长，茶企与农户合作共营，农户收入倍增；在糯良乡班洪村，“农文旅”深度融合，山水田园成为网红打卡点；在勐董镇龙乃村，道路畅通了、人居环境提升了，村民们自发组建体育兴趣团队……

据了解，沧源县共有23个沿边行政村（社区），根据2021年11月云南省启动的现代化边境小康村建设的要求，每个边境村（社区）每年可获得不低于3000万元的补助，用于完善基础设施，发展乡村特色产业等。截至目前，边境行政村（社区）集体经济经营性收入每年平均可达10万元以上。（来源：新华社）

海外华侨华人迎新春筹备忙

金旭

作为中国传统节日，春节跟随华侨华人的脚步走向世界。2022年步入尾声，海外华侨华人也开始紧锣密鼓筹备一年中最重要的节日，等待中国新年的到来。

近日，马六甲世界文化遗产核心区鸡场街开始布置年景。马来西亚马六甲历史城区（鸡场街）工委主席颜天禄说，华人先辈迁居南洋落脚于此，从1990年起，迎新春活动成为每年备受瞩目的重头戏，在马华侨华人希望借此守护华埠文化，传承中华文化薪火。

颜天禄介绍，绘制精美的巨型娘惹传统灯笼将会在兔年亮相，极具观赏性的百头醒狮也将在高桩上采青齐舞……“现在的鸡场街年味渐浓，不少华侨华人也忍不住开始期待。峇峇娘惹文化已成为两国文化交流融合的象征，峇峇娘惹的春节也将诠释马来西亚多元文化和谐共存的魅力。”他说。

让更多人了解中国传统节日及相关文化，是海外华侨华人的美好心愿。在巴拿马，深受当地民众喜爱的不仅有中式早茶，还有当地华侨华人举办的春晚。

这些年，巴拿马华商总会会长黄伟文一直致力于推广中国春节，成了当地家喻户晓的“春晚创办者”。谈及初衷，他表示，在两国建交之前，春晚等活动为两国提供了增进友好情谊的渠道，以文化

促交流，随着春节活动影响力不断扩大，华侨华人对当地的贡献也逐渐得到认可。“如今，中国春节成为巴拿马的全国性节日，春节庆祝活动也融入当地国际旅游推介计划，我们感到很欣慰。”

“2023年第十八届巴拿马春晚计划线上线下同步举办。目前，表演嘉宾和节目正在热火朝天筹备中。我们会精益求精打磨节目，继续讲好中国故事，继续唱响中华情。”黄伟文说。

今年，巴西东北部最大城市累西腓市通过了将中国春节设立为官方节日的法案。累西腓华侨华人协会会长卢功荣深感自豪，“春节不仅承载着海外华侨华人对故乡、对祖（籍）国的惦念，也是当地民众了解中华文化、促进心灵相通的一扇窗。”他说。

2022年春节恰逢北京冬奥会，卢功荣特意邀请了舞狮队为当地的新春灯光秀助阵。喜庆的中国旋律划过夜空，摇头摆尾的舞狮、年味十足的灯光画面吸引很多人驻足。卢功荣回忆称，热情的当地民众完全沉浸其中，纷纷表达他们对新春的美好愿望。

“我在这儿生活了20年，见证着华侨华人一步步融入当地生活，与当地民众结下深厚、真挚的友谊。”卢功荣说，正是因为有这种对彼此文化的尊重和欣赏，春节才能走进人心，为多元文化带来新的色彩。（来源：中新社）



海南海口：冬季水上运动酣

侨乡新貌

近年来，海南借助众多专业队伍来琼冬训契机，引进国际化、国家级赛事，打造专业帆船帆板训练基地，充分利用海洋资源和地理位置优势，吸引大众广泛参与帆船帆板运动。图为日前，海口西海岸附近，帆船在海面穿梭。张俊其摄（人民视觉）